



เยี่ยมได้ เมื่อภัยมา

ที่ บข. 034/2569

13 สิงหาคม 2569

เรื่อง คำอธิบายและการวิเคราะห์ฐานะการเงินและผลการดำเนินงานสำหรับ ไตรมาส 2 ปี 2569

เรียน กรรมการและผู้จัดการ

ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

บริษัท เมืองไทยประกันภัย จำกัด (มหาชน) ("บริษัทฯ") ขอเรียนชี้แจงผลการดำเนินงานสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 โดยมีรายละเอียดดังนี้

สรุปผลการดำเนินงาน

ตารางด้านล่างแสดงข้อมูลผลการดำเนินงานที่สำคัญและการเปลี่ยนแปลง สำหรับงวดสามเดือนและงวดหกเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน พ.ศ. 2569 และ 30 มิถุนายน พ.ศ. 2568 และสำหรับงวดสามเดือนสิ้นสุดวันที่ 31 มีนาคม พ.ศ. 2569 (มกราคม-มีนาคม)

(หน่วย: ล้านบาท)

ผลการดำเนินการ	งบการเงิน							
	Q2'68	Q2'69	%YoY	Q1'69	%QoQ	6 เดือน 2569	6 เดือน 2568	%YoY
1) รายได้จากการประกันภัย	4,853.66	5,005.50	3.13%	4,905.97	2.03%	9,911.47	9,597.85	3.27%
2) ค่าใช้จ่ายในการบริการประกันภัย	(3,573.76)	(4,982.00)	39.41%	(4,192.94)	18.82%	(9,174.94)	(11,095.59)	(17.31)%
3) รายได้/(ค่าใช้จ่าย)สุทธิจากสัญญาประกันภัยต่อที่ถือไว้	(859.34)	336.75	(139.19)%	(365.35)	(192.17)%	(28.60)	2,180.39	(101.31)%
4) ผลการดำเนินงานการบริการประกันภัย	420.56	360.25	(14.34)%	347.68	3.62%	707.93	682.65	3.70%
5) รายได้ลงทุนและรายได้อื่น	207.12	296.37	43.09%	141.19	109.91%	437.56	329.49	32.80%
6) ค่าใช้จ่ายทางการเงินจากสัญญาประกันภัย	(9.33)	6.55	(170.26)%	(14.20)	(146.16)%	(7.64)	(17.00)	(55.04)%
7) รายได้จากการลงทุนและค่าใช้จ่ายทางการเงินจากสัญญาประกันภัยสุทธิ	197.79	302.92	53.15%	126.99	138.53%	429.92	312.49	37.58%
8) ต้นทุนทางการเงินอื่น	(0.60)	(0.59)	(2.43)%	(0.48)	21.71%	(1.07)	(1.22)	(12.30)%
9) ค่าใช้จ่ายในการดำเนินงานอื่น	(147.96)	(177.29)	19.83%	(140.62)	26.08%	(317.91)	(286.23)	11.07%
10) ส่วนแบ่งกำไร (ขาดทุน) ของบริษัทร่วมที่ใช้วิธีส่วนได้เสีย	1.63	(3.02)	(285.10)%	2.50	(220.98)%	(0.52)	2.83	(118.49)%
11) กำไร (ขาดทุน) ก่อนภาษีเงินได้	471.42	482.27	2.30%	336.07	43.50%	818.34	710.53	15.17%
12) ภาษีเงินได้	(83.31)	(93.02)	11.66%	(61.45)	51.39%	(154.47)	(130.50)	18.37%
13) กำไรสุทธิ	388.11	389.25	0.29%	274.62	41.74%	663.87	580.03	14.45%



ลายเซ็น



ยิ้มได้ เมื่อภัยมา

ผลการดำเนินงานงวดสามเดือน

- รายได้จากการประกันภัยจำนวน 5,005.50 ล้านบาท มีการเติบโตขึ้นร้อยละ 2.03 และ 3.13 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 1 ปี พ.ศ.2569 และ ไตรมาสที่ 2 ปี พ.ศ.2568 โดยมีการเติบโตมาจากการขยายตัวของงานรับประกันภัยทั่วไปของบริษัท
- ค่าใช้จ่ายในการบริการประกันภัยจำนวน 4,982.00 ล้านบาท ประกอบด้วยการตัดจำหน่ายกระแสเงินสดที่ทำให้ได้มาซึ่งการประกันภัย 1,490.03 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากงวดเดียวกันของปีก่อน 120.51 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 8.80 จากการขยายตัวของงานรับประกันภัยทั่วไป ค่าสินไหมทดแทนและค่าใช้จ่ายที่เกี่ยวข้องโดยตรงที่เกิดขึ้นแล้ว 3,706.00 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากงวดเดียวกันของปีก่อน จำนวน 1,207.54 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 48.33 เนื่องจากบริษัทมีการตั้งประมาณการสำรองค่าใช้จ่ายสินไหมอัคคีภัยรายใหญ่ ในไตรมาสที่ 2 ปี พ.ศ.2569 และไตรมาสที่ 2 ปี พ.ศ.2568 บริษัทมีการปรับปรุงประมาณการสำรองค่าใช้จ่ายสินไหมลดลงของเหตุการณ์แผ่นดินไหว ส่วนการเปลี่ยนแปลงที่เกี่ยวข้องกับการให้บริการในอดีต – การเปลี่ยนแปลงในกระแสเงินสดเพื่อทำให้บริการเสร็จสิ้นตามสัญญาที่เกี่ยวข้องกับหนี้สินสำหรับค่าสินไหมทดแทนที่เกิดขึ้นแล้วเป็นจำนวน 214.03 ล้านบาท ลดลง 80.19 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ (27.26)
- รายได้/(ค่าใช้จ่าย)สุทธิจากสัญญาประกันภัยต่อที่ถือไว้ ซึ่งไตรมาสที่ 2 ปี พ.ศ.2569 มีผลเป็นรายได้สุทธิจำนวน 336.75 ล้านบาท โดยมีรายละเอียดประกอบด้วยค่าใช้จ่ายในการประกันภัยต่อ (1,416.25) ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากงวดเดียวกันของปีก่อน (20.03) ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 1.43 ค่าสินไหมทดแทนรับคืนจากการประกันภัยต่อที่เกิดขึ้นแล้ว 2,183.99 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากงวดเดียวกันของปีก่อน 2,740.50 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ (492.44) เนื่องจากไตรมาสที่ 2 ปี พ.ศ.2569 บริษัทมีการตั้งประมาณสินไหมรับคืนจากบริษัทประกันภัยต่อเหตุการณ์อัคคีภัยรายใหญ่ และงวดเดียวกันของปีก่อน บริษัทได้ปรับปรุงการตั้งประมาณการสินไหมรับคืนเหตุการณ์แผ่นดินไหวลดลง ส่วนการเปลี่ยนแปลงที่เกี่ยวข้องกับการให้บริการในอดีต หักด้วยการเปลี่ยนแปลงในกระแสเงินสดตามสัญญาที่เกี่ยวข้องกับค่าสินไหมทดแทนรับคืนจากการประกันภัยต่อที่เกิดขึ้นแล้ว (431.95) ล้านบาท เพิ่มขึ้น (1,522.69) ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ (139.60) ทั้งนี้ เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 1 ปี พ.ศ.2569 ค่าสินไหมรับคืนจากการประกันภัยต่อที่เกิดขึ้นแล้ว และการเปลี่ยนแปลงที่เกี่ยวข้องกับการให้บริการในอดีต – การเปลี่ยนแปลงในกระแสเงินสดเพื่อทำให้เสร็จสิ้นตามสัญญาที่เกี่ยวข้องกับค่าสินไหมทดแทนรับคืนจากการประกันภัยต่อที่เกิดขึ้นแล้วเพิ่มขึ้น จำนวน 677.00 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 62.97
- รายได้ลงทุนและรายได้อื่นจำนวน 296.37 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากงวดเดียวกันของปีก่อน 89.25 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 43.09 และเมื่อเปรียบเทียบกับไตรมาสที่ 1 ปี พ.ศ.2569 เพิ่มขึ้น 155.18 ล้านบาท มาจากผลตอบแทนจากเงินปันผลรับ

กำไรสุทธิบริษัทฯ สำหรับงวดสามเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน พ.ศ. 2569 และ 30 มิถุนายน พ.ศ. 2568 ตามวิธีส่วนได้เสีย มีจำนวน 389.25 ล้านบาท และ 388.11 ล้านบาท ตามลำดับ เพิ่มขึ้น 1.13 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 0.29 และเมื่อเปรียบเทียบกับงวดสามเดือนสิ้นสุดวันที่ 31 มีนาคม พ.ศ. 2569 (มกราคม-มีนาคม) ซึ่งกำไรสุทธิบริษัทฯ อยู่ที่ 274.62 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจำนวน 114.63 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 41.74





ยี่มได้ เมื่อภัยมา

ผลการดำเนินงานงวดหกเดือน

- รายได้จากการประกันภัยโดยรวมของบริษัทเติบโตขึ้นร้อยละ 3.27 โดยมีการเติบโตมาจากการขยายตัวของงานรับประกันภัยทั่วไปของบริษัท
- ค่าใช้จ่ายในการบริการประกันภัยลดลงร้อยละ 17.31 ซึ่งประกอบด้วยค่าใช้จ่ายที่เกี่ยวกับการได้มาซึ่งสัญญาประกันภัยตามข้อกำหนดของมาตรฐานรายการทางการเงินฉบับใหม่ และค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับสินไหมทดแทน โดยค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับสินไหมทดแทนลดลงเมื่อเทียบกับปีก่อนในช่วงเดียวกัน เป็นผลจากปี 2568 บริษัทได้มีการตั้งประมาณการสำรองค่าใช้จ่ายสินไหมที่เกี่ยวกับเหตุการณ์แผ่นดินไหว
- รายได้/(ค่าใช้จ่าย)สุทธิจากสัญญาประกันภัยต่อที่ถือไว้ ประกอบด้วยค่าใช้จ่ายที่เกี่ยวกับการเอาประกันต่อสุทธิจากค่าสินไหมทดแทนที่รับคืนจากการเอาประกันภัยต่อ บริษัทมีค่าใช้จ่ายสุทธิจากสัญญาประกันภัยต่อที่ถือไว้ในไตรมาส 2 ปี พ.ศ.2569 ในขณะที่งวดเดียวกันของปี พ.ศ.2568 เป็นรายได้สุทธิ เนื่องจากบริษัทได้มีการตั้งประมาณการรายได้สินไหมรับคืนจากการเอาประกันภัยต่อเกี่ยวกับเหตุการณ์แผ่นดินไหว

กำไรสุทธิบริษัทฯ สำหรับงวดหกเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน พ.ศ. 2569 และ 30 มิถุนายน พ.ศ. 2568 ตามวิธีส่วนได้เสีย มีจำนวน 663.87 ล้านบาท และ 580.03 ล้านบาท ตามลำดับ เพิ่มขึ้น 83.84 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 14.45

สรุปฐานะทางการเงิน

ข้อมูลฐานะทางการเงินที่สำคัญ ณ วันที่ 30 มิถุนายน พ.ศ. 2569 และ วันที่ 31 ธันวาคม พ.ศ.2568

(หน่วย: ล้านบาท)

ฐานะทางการเงิน	30 มิถุนายน 2569	31 ธันวาคม 2568	เพิ่มขึ้น (ลดลง)
สินทรัพย์รวม	29,255.33	29,571.96	(316.63)
หนี้สินรวม	20,465.33	21,292.88	(827.55)
ส่วนของผู้ถือหุ้น	8,790.00	8,279.08	510.91

สินทรัพย์รวมของบริษัทฯ ณ 30 มิถุนายน พ.ศ. 2569 ลดลงจากสิ้นปีก่อน จำนวน (316.63) ล้านบาท ซึ่งประกอบด้วย สินทรัพย์ทางการเงินตราสารหนี้ สินทรัพย์ทางการเงินตราสารทุน สินทรัพย์สิทธิการใช้สินทรัพย์ไม่มีตัวตน และสินทรัพย์อื่นที่เพิ่มขึ้น ในขณะที่เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสด รายได้จากการลงทุนค้างรับ สินทรัพย์จากการประกันภัยต่อ ที่ดิน อาคารและอุปกรณ์ และสินทรัพย์ภาษีเงินได้รอตัดบัญชีลดลง โดยไตรมาสที่ 2 บริษัทฯได้จัดประเภทเงินลงทุนในบริษัทรวมอยู่ในสินทรัพย์ไม่หมุนเวียนที่จัดประเภทเป็นสินทรัพย์ที่ถือไว้เพื่อขาย เนื่องจากแผนการปรับโครงสร้างธุรกิจตามกฎหมายประกันภัยของ สปป.ลาว

หนี้สินรวมของบริษัทฯ ณ 30 มิถุนายน พ.ศ. 2569 ลดลงจากสิ้นปีก่อน จำนวน (827.55) ล้านบาท ประกอบด้วยหนี้สินจากสัญญาประกันภัยต่อ หนี้สินตามสัญญาเช่า และภาระผูกพันผลประโยชน์พนักงานที่



Amph



ยิ้มได้ เมื่อภัยมา

เพิ่มขึ้น ในขณะที่หนี้สินจากสัญญาประกันภัย ภาษีเงินได้ค้างจ่าย ค่าใช้จ่ายดำเนินงานค้างจ่าย และหนี้สินอื่นลดลง

การเปลี่ยนแปลงในส่วนของผู้ถือหุ้นสำหรับงวดหกเดือนสิ้นสุด วันที่ 30 มิถุนายน 2569 เพิ่มขึ้นจำนวน 510.91 ล้านบาท มีรายการที่สำคัญประกอบด้วย 1.กำไรจากการดำเนินงานสำหรับงวด จำนวน 663.87 ล้านบาท 2.ผลต่างของอัตราแลกเปลี่ยนจากการแปลงค่าเงินที่เป็นเงินตราต่างประเทศ – เงินลงทุนในบริษัท รวม จำนวน 5.32 ล้านบาท 3.ผลขาดทุนจากเงินลงทุนในตราสารหนี้ที่กำหนดให้วัดมูลค่าด้วยมูลค่ายุติธรรมผ่านกำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จอื่นเป็นยอดสุทธิหลังหักภาษีเงินได้ จำนวน (70.25) ล้านบาท 4.ผลกำไรจากเงินลงทุนในตราสารหนี้ที่กำหนดให้วัดมูลค่าด้วยมูลค่ายุติธรรมผ่านกำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จอื่นเป็นยอดสุทธิหลังหักภาษีเงินได้ จำนวน 389.82 ล้านบาท 5.ผลขาดทุนจากการวัดมูลค่าใหม่ของผลประโยชน์พนักงานที่กำหนดไว้สุทธิหลังหักภาษีเงินได้ จำนวน (2.87) ล้านบาท และ 6.เงินปันผลจ่าย จำนวน (477.85) ล้านบาท

จึงเรียนมาเพื่อทราบ

ขอแสดงความนับถือ

(นางนวลพรรณ ล่ำซำ)

ประธานเจ้าหน้าที่บริหาร



Amph